

1071st Meeting of the Forum for Security Co-operation
28 February 2024

ДЕЛЕГАЦИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
НА ПЕРЕГОВОРАХ В ВЕНЕ
ПО ВОПРОСАМ ВОЕННОЙ
БЕЗОПАСНОСТИ
И КОНТРОЛЯ НАД ВООРУЖЕНИЯМИ



DELEGATION OF THE RUSSIAN FEDERATION
TO THE VIENNA NEGOTIATIONS
ON MILITARY SECURITY
AND ARMS CONTROL

Erzherzog-Karl-Strasse 182
A-1220 Vienna, Austria

Telephone:
(+43 1) 282 27 49

Telefax:
(+43 1) 280 20 08

E-mail:
rfms@chello.at

ВЫСТУПЛЕНИЕ
члена Делегации Российской Федерации
на переговорах в Вене по вопросам военной безопасности
и контроля над вооружениями
Ю.Д.ЖДАНОВОЙ
на 1071-м пленарном заседании Форума ОБСЕ
по сотрудничеству в области безопасности
(28 февраля 2024 года)

Пункт повестки дня: «Общие заявления»

Тема: «О проведении специальной военной операции по демилитаризации и денацификации Украины»

Господин Председатель,

Два года назад Российская Федерация приняла выверенное решение о начале специальной военной операции по демилитаризации и денацификации Украины в соответствии со Ст. 51 Устава ООН, предусматривающей право участников международного сообщества на коллективную и индивидуальную самооборону. Как заявил 24 февраля 2022 г. Президент России В.В.Путин, обстоятельства требовали от нас «решительных и незамедлительных действий», когда в условиях лавинообразного роста обстрелов со стороны вооружённых сил Украины (ВСУ) республики Донбасса обратились к нашей стране с законной просьбой о помощи.

Этому решению предшествовал долгий период превращения «коллективным Западом» Украины в проект «анти-Россия» как минимум с 2004 г., когда США и ЕС срежиссировали первый госпереворот в этой стране, чтобы привести к власти своего ставленника. Подразумевалось, что использование Украины в качестве «тарана» против России позволило бы им достичь общей геополитической цели гибридной агрессии, ослабить серьёзного геополитического конкурента и закрепить однополярное мироустройство. Если у кого-то

*) Corr.1 due to correct number and date of the meeting

оставались на этот счёт сомнения, то их развеяла зам.госсекретаря США В.Нуланд, которая в эфире телеканала CNN пообещала и дальше затягивать «удавку ограничительных мер» в отношении России, поскольку это «не та Россия», которую хотели бы США. Согласно утечкам, в целях противодействия нашей стране за последние восемь лет при поддержке ЦРУ на Украине была создана сеть шпионских баз, включающая 12 секретных объектов.

Неудивительно, что на Западе были забыты обещания не приближать НАТО к границам нашей страны. Напротив, был взят курс на глобальную экспансию блока. Мировое сообщество до сих пор не получило объяснений относительно правовых оснований развязанных США и их сателлитами агрессивных войн против Югославии, Афганистана, Ирака, Ливии, Сирии, а также осуществляемой прямо сейчас ничем не оправданной вооружённой агрессии против Йемена. На счету стран НАТО – десятки тысяч жертв, разрушенные государства и экономики. Так случилось и с Украиной: получившая от СССР и Российской Империи богатейший промышленный потенциал, «в узде» США и их сателлитов она превратилась в самое бедное государство Европы, от её независимости не осталось и следа.

В ответ на недружественные действия Запада Российская Федерация намерена отстаивать своё право на свободное развитие всеми имеющимися средствами. Большая часть человечества заинтересована в конструктивных отношениях с нашей страной. Достаточно сказать, что за два прошедших года закрепились тенденции на формирование истинно многополярного мироустройства, а ряды наших единомышленников – новых центров политико-экономической силы – расширяются. Во внутриполитическом плане после начала СВО российское общество, отворачиваясь от навязывавшихся Западом на протяжении более трех десятилетий установок, становится всё более патриотичным. Иными словами, попытки США и их сателлитов, разрушаемых внутренними социально-экономическими и политическими проблемами, по ослаблению и изоляции России провалились.

Тем временем опросы общественного мнения среди европейских налогоплательщиков подтверждают, что в регионе ОБСЕ устали от непомерных геополитических амбиций США, НАТО и ЕС на Украине. По данным Европейского парламента, лишь 10% населения Европы верят в победу Киева на поле боя.

В частности, пессимизма европейцам добавила провальная наступательная операция ВСУ летом 2023 г., планирование которой осуществлялось под руководством и при непосредственном участии генералов стран НАТО. Основу группировки ВСУ составлял так называемый стратегический резерв, из которого не менее 75% военных прошли подготовку по стандартам альянса. Иными словами, нашим войскам противостоял по характеру подготовки именно натовский личный состав. Тем не менее, потери ВСУ за всё время наступления оказались огромными, существенно превосходящими исходную структуру ударной

группировки. Это означало не просто «стратегическое поражение» Киева, а крах гибридного блицкрига Запада, когда колоссальные экономические потери, связанные с санкциями и поставками вооружений, оказались безрезультатными.

В настоящий момент ВСУ продолжают испытывать давление по всей линии фронта. По данным Минобороны России, с начала года от неонацистов освобождено около 327 квадратных километров территории новых регионов Российской Федерации. Мы продолжаем точечное уничтожение натовской военной техники – на минувшей неделе был поражён только появившийся в зоне боевых действий американский танк Abrams, хваленые гаубицы Archer производства Швеции и L119 из Британии. Что же касается немецких танков Leopard, то наши войска щёлкают их не иначе как орехи – более 20 были уничтожены или брошены, треть из них – в Работино.

В конце прошлой недели российские военнослужащие при минимальных потерях завершили освобождение города Авдеевка в ДНР, где ВСУ девять лет строили мощный укрепрайон. Кроме того, под контролем наших сил – населённые пункты Северное, Ласточкино и Победа, что открывает нам дорогу к Угледару, ещё одному рубежу обороны ВСУ.

Хотелось бы отдельно отметить, что в Киеве уже стало традицией пытаться достичь каких-либо серьёзных завоеваний под знаковые для западного мира «междусобойчики»: либо под заседания Контактной группы по обороне в формате «Рамштайн», либо под принятие бюджета в США. Но результат всегда оказывается плачевным. За всю операцию на херсонском направлении ВСУ потеряли 13,2 тыс. солдат, а за период проведения СВО – свыше 444 тыс. Как мы уже неоднократно говорили, киевский режим с людскими боевыми потерями не считается. По словам председателя Харьковской областной военной администрации О.Синегубова, «нет смысла вкладывать миллионы в подготовку военного, который на поле боя проживет ровно 2 минуты, потому что его уничтожит дрон за 200 долларов».

В этом плане показательно, что приказ главкома ВСУ А.Сырского об оставлении Авдеевки был выпущен только спустя сутки после начавшегося неконтролируемого бегства украинских войск. Они даже не забирали тела погибших, бросали раненых, оставили большое количество вооружений и улик, подтверждающих непосредственное участие наёмников из США, Канады и стран ЕС в составе националистических подразделений ВСУ. Трофеями российских Вооружённых Сил стали мины польского производства, американские ручные гранаты, терминалы глобальной спутниковой системы Starlink, склады боеприпасов производства США и Чехии к 120-мм миномётам, американские БТР М113 и многое другое.

Понятно, что складывающаяся ситуация на фронте в политическом плане крайне неудобна для киевского режима и его кураторов. В связи с этим, по нашим данным, они готовы

предпринять бездумные провокационные шаги, потенциально представляющие угрозу международному миру и безопасности.

Во-первых, поступает информация о том, что Запад требует от Киева перечень целей на территории России с обоснованием целесообразности нанесения по ним ударов. Правильно ли мы понимаем, что таким образом готовится почва под поставки самолётов F-16, дальнебойных ракет ATACMS и Taurus? В дополнение к этому из Парижа на самом высоком уровне уже прозвучали провокационные заявления о возможной отправке на Украину кадровых военных государств НАТО, поскольку на Западе «не смогут смириться с победой России». При этом МИД Франции подтвердил, что «некоторые виды помощи для Киева могут потребовать присутствия военных на территории Украины без участия в конфликте».

Мы неоднократно предупреждали страны Североатлантического альянса об опасности поставок всё более дальнебойного оружия киевскому режиму, а также непосредственного участия их кадровых военных в боевых действиях против Вооружённых Сил Российской Федерации. Последствия возрастания риска перехода конфликта в прямое столкновение НАТО с Россией могут быть самыми непредсказуемыми.

Вместе с тем не исключаем, что новая «порция» натовских солдат может прибыть на Украину вновь под «легендой» наёмников, которые, к слову, уже управляют комплексами ПВО, оперативно-тактических ракет и РСЗО, входят в состав штурмовых отрядов. По данным Минобороны России, в 2023 г. на Украину приехали более 13,6 тыс. наёмников (в том числе 8,5 тыс. из Европы, 2,7 тыс. – из стран Северной и Южной Америки, 1,7 тыс. – из Азии и около 200 из Африки). На начало 2024 г. их количество уменьшилось почти в 7 раз, примерно до 1,9 тыс. человек. Половина «легионеров» уничтожена на линии соприкосновения или высокоточными ударами в местах расположения (5,9 тыс. человек), остальные (5,6 тыс.) просто сбежали, не желая жертвовать своими жизнями ради украинского режима. Кстати, по некоторым данным, денежные транши наёмникам приходят на Украину напрямую в рамках финансовой поддержки со стороны западных стран. Вновь предупреждаем, что иностранные наёмники рассматриваются Вооружёнными Силами Российской Федерации как комбатанты со всеми вытекающими последствиями. Вступление в ряды «легионеров» ВСУ – билет в один конец. При этом пленение и получение тюремного срока в России – самая большая «удача», на которую может рассчитывать «солдат удачи».

Во-вторых, по сведениям Минобороны России, ВСУ разрабатывают план остановки продвижения наших войск с помощью химического оружия. Речь о новой тактике ведения боевых действий с использованием «особого химического пояса». Предполагается, что украинские неонацисты будут размещать вдоль дорог и подрывать ёмкости с синильной кислотой и аммиаком в ходе продвижения российской армии. Такой план подтверждается

запросом украинского постпредства при ЕС к военному штабу Евросоюза на поставку антидотов и противогазов. Есть признаки того, что он уже начал вводиться в действие. Вчера в Запорожской области ФСБ России пресекла попытку украинского теракта с использованием аналога боевого отравляющего вещества по классификации НАТО VX.

Это – прямое нарушение «Принципов ОБСЕ, регулирующих нераспространение» (1994 г.), а также Статьи 1 Конвенции о запрещении химоружия (КЗХО), которая прямо запрещает не только его разработку и применение, но и любые военные приготовления к применению химического оружия, а также помощь и поощрение к проведению любой деятельности, запрещённой Конвенцией. Требуем от государств-участников ОБСЕ, а также от руководства Организации повлиять на киевский режим и его кураторов в целях предотвращения расширения практик использования запрещённых средств и методов ведения боевых действий.

Это также касается широкомасштабных нарушений киевским режимом международного гуманитарного права, а именно – непрекращающихся обстрелов мирных жителей российских регионов с использованием натовского оружия. Терпя провал за провалом на поле боя, яркое подтверждение чему недавнее освобождение Авдеевки, ВСУ вымещают свою злобу на ни в чём не повинных людях.

За минувшую неделю от обстрелов неонацистов пострадали не менее 44 мирных жителей. По гражданским целям на российских территориях были выпущены свыше 1400 боеприпасов, среди которых артиллерийские снаряды калибром 152 и 155 мм, включая кассетного типа. Активно применялись американская РСЗО M142 HIMARS, ракеты JROF HEF с шрапнелью производства Словакии, чешский комплекс РСЗО RM-70 Vampire.

На прифронтовые и приграничные регионы регулярно совершаются налёты украинских БПЛА, оснащённых боеприпасами. Дроны охотятся за мирными жителями, атакуют гражданский транспорт и объекты инфраструктуры. 27 февраля на окраине села Почаево Белгородской области был совершён обстрел с воздуха автомобиля со строителями: трое погибли, четверо были ранены. Кстати, 15 февраля минобороны Британии сообщило, что Лондон и Рига возглавят «коалицию дронов» для поставки Киеву «тысячи БПЛА». В неё также вошли Швеция, Дания, Германия, Литва, Эстония и Нидерланды. Теперь страны, осуществляющие государственную поддержку украинского терроризма с использованием дронов, известны международному сообществу в лицо.

В этих условиях предпринимаются необходимые шаги, чтобы ответственных за упомянутые преступления постигло справедливое наказание. Следственный Комитет Российской Федерации завершил расследование более 240 уголовных дел против более 400 военных ВСУ. По 136 делам суды вынесли обвинительные приговоры в отношении 173 лиц.

В числе завершённых дел 4 связаны с причинением ранений и смерти несовершеннолетним, по 10 приговорам украинские военные получили сроки от 17 лет до пожизненного за убийства мирных граждан и жестокое обращение с пленными. Этот процесс будет продолжен.

Господин Председатель,

Российская Федерация делает всё, чтобы в новые регионы нашей страны как можно скорее вернулась мирная жизнь. Рассказы представителей киевского режима про то, что жители Украины боятся российских Вооружённых Сил, что они столкнутся с настоящей партизанской войной, вдребезги разбиваются о неопровержимые факты, свидетельствующие об обратном. Население освобожденных городов встречает наших бойцов как освободителей, благодарит за то, что Россия их не бросила. Только что мы наблюдали, как радуются нашим солдатам мирные жители в освобождённой Авдеевке. Сейчас она стала подшефной территорией Челябинской области, которая будет помогать городу в восстановлении. Многие горожане уже получили российские паспорта.

В Новороссии и в Донбассе осуществляются проекты по возрождению этих регионов, продвигается их интеграция в единое правовое и социально-экономическое пространство страны. Восстанавливаются промышленность, сельское хозяйство и инфраструктура. Поставлена цель к 2030 г. вывести регионы на общероссийский уровень по ключевым направлениям, определяющим качество жизни человека. Самое главное – во всех этих процессах с энтузиазмом участвуют наши новые граждане, которые связывают своё будущее именно с Россией.

Наша страна остаётся открытой для устойчивого и справедливого урегулирования украинского кризиса, которое непосредственно связано с необходимостью устранения его первопричин. Запад должен перестать накачивать Украину оружием, а Киев – прекратить боевые действия. Украина должна вернуться к нейтральному, внеблоковому и безъядерному статусу, соблюдать права и свободы граждан. Необходимо учитывать новые территориальные реалии, ситуацию «на земле». Если же наша готовность не будет встречена взаимностью, то мы продолжим полную реализацию задач специальной военной операции и отстаивание наших жизненных интересов всеми необходимыми способами.

Благодарю за внимание.